

España	Plas.	Ota.
Extranjero (Unión Postal)	3	25
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 »

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

ESTAMPAS DE AHORA

La máscara negra

He aquí que cuando la gente ríe y grita y se divierte; cuando el ilustre carnaval tiende su cetro de locura y aparecen en el paseo público e os seres estrafalarios de una leyenda raída; faranduleros de la tontería, arlequines del gesto banal, pierrots fastasmagóricos y colombinas gñolescas; hace también su aparición todos los años una máscara negra, grave; una máscara que siempre es igual pero que nunca es la misma. Es una mujer tinada y fea, grave y trabajadora; está en esa edad en que la carne, que es flor, va tomando carnosidades de fruta; en que los ojos empiezan a aureolarse de ojeras, que son desengaños; por eso ella no ama el bullicio, ni la locura, ni esos sonoros días neuróticos en que doña Matchica sacude los volantes de las faldas huecas de las muchachas; ella ama la paz, el recogimiento de su casa quieta, su padre, su madre, su gatito blanco lleno de holgazanería.

Y sin embargo, se encuentra de pronto, toda vestida de negro, ahogada por la careta nueva que la agobia con su olor á cola, en medio del bullicio y de la alegría loca del retocar carnavalesco. Unas amigas fueron á buscarla á su casa quieta, ella se asustó de pronto, más luego, ante las alegres perspectivas de las mozas bulangueras, decidió acompañarlas. Y ella también tuvo ese ideal que tienen todas las muchachas que se disfrazan; es decir ese ideal que tienen siempre las mujeres; pero que al disfrazarse se muestra con toda su fuerza; hacer ilusión. Ella quiso hacer ilusión y resolvió presurosa las cómodas y sacó cintajos y mantones y faldas y los zapaticos de charol, nuevos flamantes; luego estrechada se tapó la faz con la negra seda, esa cara suya quebrada de color, enteca y pecosa que los hombres han mirado siempre con tanta indiferencia. Y hela aquí; en la calle, confundida con la turba multa alegre y desenfrenada, cogida del brazo de las amigas. Esa alegría efímera de las almas sentimentales se alborozó un momento en ella y lanza como las otras un chillido agudo y destemplado y ríe. Todas del brazo giran por el paseo; las amigas acosan á los jóvenes, dicen donaires y picardías; y ella que no conoce á ningún hombre, ni sabe decir agudezas, ni se le ocurre nada, se pone silenciosa y mustia, sofocada bajo la careta, pues los zapatos nuevos, que con tanta ilusión se puso, son alevés y la apriestan despiadadamente los pobres pies marchitos. Entonces empieza para ella uno de esos pequeños suplicios que los hombres designamos bajo la denominación genérica de un mal rato. Llevada y traída, pisada de cuando en cuando por las mismas amigas enloquecidas, sin que nadie le diga nada por su poca gracia y su desmayo, sigue adelante, llena de esa infinita melancolía que se siente cuando no podemos reír cuando los demás se ríen. —Y esa quien es; esa quien es? preguntan todas al verla tan mustia. —¿Quién eres, di quien eres? —Yo no soy nada—dice ella para salir del paso. Y no deja de ser verdad. En esa alegría desbocada y frenética ella no es nada puesto que no se la oye; en esa fiesta de los colorines arlequinescos ella no es nada puesto que no tiene color; en ese retosar del amor ella no es nada puesto que no ha amado nunca. —Tu eres la hija, dicen todos y ya no le hacen más caso.

¿No es verdad máscara negra que para eso no importaba disfrazarse? El mismo papel que juegas en la vida le representas en el carnaval. Tu de la fiesta de la vida y del amor nunca tomarse parte y quieres venir aquí á tomar parte de la fiesta de la locura?

Mario VERDAGUER

DEL CARNAVAL

Varios disfraces

¿Cuán mohinos estarán los que se iban aficionando al jolgorio de estos días!

Porque hoy acaba el Carnaval; esa temporada del año en que se nos presenta más clara, la eterna mascarada de la vida.

Porque debes saber, lector amigo, que el mundo no es más que eso: Un carnaval; un carnaval en que todos disfrazamos y conste que no hago esas digresiones para adquirir fama deliriosamente barato.

Nuestro modo de pensar, las filigranas que á veces hemos de hacer para ganarnos el cotidiano sustento, las ansias de popularidad sin base, el orgullo mal entendido, todas estas cosas y muchas más que no cito ahora, tienen no poca influencia en

la elección de nuestro disfraz; más inofensivos en unos, más descaradamente hipócrita en otros, pero al fin, á la postre, todos lo llevamos, sino eternamente y en tal ó cual momento de la vida, ya por penitenciales necesidades, ya como estúpido pasatempo.

¿Cuántas personas nos parecen buenas y de tales las calificamos todo el tiempo que ignoramos sus sentimientos ó desconocemos sus intimidades y sin embargo nos resultan poco menos que despreciables, cuando la casualidad ó un cálculo mercantilista cualquiera nos brinda la amarga ocasión de ver su alma tal como es, escueta, y libre de engañosos trajes!

Casos así, se nos presentan á diario, con tanta frecuencia que nos hemos familiarizado con ellos y apenas si nos extrañan. Sufrimos chascos, terribles decepciones de quienes en nuestra tierra van disfrazados, pero después nos limitamos á decir muy bajito: —Me ha sorprendido el proceder de Fulano; nunca lo hubiera esperado de él. —Y olvidamos la lección y nos hacemos el sueco á la voz de la experiencia y al siguiente día, claro está, caemos en los lazos de otro mascarón. Y así transcurre la vida, día tras día, año tras año, sin que nadie ó casi nadie logre adquirir la sólida convicción de que el mundo no es más que eso, ya lo he dicho antes: Un carnaval.

Esas máscaras que acabo de citar, las que llevan disfrazada el alma y no el cuerpo sencillamente, son temibles por todos conceptos. No lo son las que muy á disgusto suyo y para acallar las insistentes protestas del estómago y satisfacer sinó todas, algunas de las más principales necesidades, hijas del vivir moderno, tienen que fingir, pero sí lo son las que aparentando algo muy distinto de lo que realmente son, nos causan un perjuicio, ya moral, ya material, pero siempre un perjuicio.

En la mascarada de la vida, hay por tanto dos clases de máscaras que pudéramos denominar ofensivas é inofensivas; en la mascarada de estos días, en el carnaval propiamente dicho, hay también las mismas dos clases que en la mascarada de la vida.

Porque aparte de algunas bien organizadas comparsas que dan un asalto en casa de unas amigas ó una vuelta al paseo sin insultar y recitando alguna broma que tendrá su esquinco irónico, naturalmente, pero nunca una exajerada dosis de sarcasmo, el contingente de mascaritas y mascarones que animan nuestras calles y paseos en estos días en que se nos tolera y hasta se nos aplaude que hagamos el avestruz, está formado por máscaras ó estrepandamente mordaces ó tan ingenuamente inofensivas que excitan la hilaridad al más llemático.

Hay quien se enfunda en un traje de aldeano á la antigua, de Mefistófeles, de galán medioeval, de mamarracho, de cualquier cosa, bien para expiar á su novia de quien los inaguantables celos le hacen dudar, bien para evitarse que le embromen de lo lindo ó sencillamente, porque su traje no está en condiciones de recibir la molesta luz del día; pero la inmensa mayoría de las máscaras lo son, con el único y exclusivo objeto de contarle á cualquiera las mil verdades amargas. Y estas son las que se echan á la calle y encuen tran al vecino del segundo y le ponen verde y al del tercero y le ponen negro, buscando siempre el punto flojo, de cada cual, á traición como ciertas enfermedades; y estas mascaritas son los plagios de las que en el mundo nos causan tanto daño.

Las máscaras que no ofenden, las que no causan ningún daño á nadie son esas que se visten de mujer, con un vestido andrajoso y un pañuelo en la cabeza, é las que se disfrazan de orangután y recorren nuestros paseos, saltando, bailando y las más de las veces sin abrir el pico. De estas, que ha dicho muy bien Antonio Palomero que cultivan el disfraz, por el disfraz que es como así dijéramos el arte por el arte, no hay que guardarnos, son inofensivas, simbolizan las que en el otro carnaval se disfrazan por necesidad.

Jaime FERRER OLIVER

TEMAS DEL DIA

La prensa y el ambiente

Creo que no somos justos al hablar tanto del gobierno, de los directores, de los elementos visibles, y tan poco de la masa general. Al quejarnos de la anarquía manosa que se ha apoderado de nuestro país, del desquiciamiento de la voluntad que se observa de un cabo á otro de la nación, del sentido de indisciplina que todo lo descuynya y compromete, decimos, sin duda, una gran verdad. Al reconvenir á los partidos y á los hombres de gobierno por sus

lenidades y negligencias, por haber dejado llorar los resortes del poder, por sucumbir á todas las presiones y á todas las amenazas, decimos otra gran verdad. Y otra gran verdad decimos, por último, cuando comprendemos á la prensa en esos cargos y de valentía ó de perseverancia en la defensa de los fueros de la justicia y del bien.

Peró al lado de estas verdades falta añadir algunas otras. A saber; que semejantes claudicaciones (son producto, más que causa, de la general indisciplina y marasmo; que responden á un estado deplorable de la opinión pública, á un ambiente de indiferencia, de timidez y en no pocos casos de verdadera cobardía social. Hay algo de automático en las colectividades sanas, que las mantiene firmes y en equilibrio, no por simple presión de arriba ni por el solo imperio de la coacción y de la autoridad. El sentido vital las estimula de todos lados; y, en cada trance, en cada peligro, en cada crisis de su existencia, reaccionan energicamente y adoptan la postura defensiva más adecuada y eficaz. Semejante automatismo no puede ser suplido con tópicos externos, ni por simple compresión mecánica, ni con recursos esperados siempre de fuera y ajenos á nos otros.

Es un absurdo pensar que puede estar bien regida una colectividad inerte, un contante con el poder más activo y dinámico de la tierra. El poder, la organización, la prensa, corresponden al estado de hecho del país y, por la ley de las influencias mutuas—que es algo así como la ley física de los vasos comunicantes—, aplicada á la biología social—no sube más que hasta el mismo nivel de donde procede. Es un error abandonar socialmente, al principio de la división del trabajo y creer que todo está resuelto cuando tenemos un gobierno que vela por nuestro bienestar, una prensa que defiende nuestros derechos, una guardia civil que custodia nuestros caudales y nuestras fincas, unos tribunales que condenan á nuestros malhechores y asesinos. Todo eso, sin el calor moral y activo de la colectividad misma, sin el ardor, el deseo y la vigilancia incansable del instinto social, es un puro mecanismo estéril y casi un reloj parado.

Nada puede sustituir ese vigor automático del espíritu colectivo. Cuando él exista, la prensa lo recogerá escrupulosamente, responderá á sus dictados, se hará intérprete de sus demandas patrióticas, será su expresión, su índice y su termómetro. ¿Cómo marcar una aspiración inexistente y artificiosa en la mayoría de los casos? Decía Mañé y Flaquer que nada hay tan ridículo como el prolegero que se congestiona tocando la trompeta y sin reunir gente. Y esto pasa con mucha frecuencia en nuestro país. Respondiendo á apremios, á excitaciones, á promesas de que todo el mundo se pondrá á su lado, se determina un periódico á salir por los fueros de la verdad, no en forma escandalosa ni agresiva, ni rindiendo culto á una baja difamación, sino creyendo servir honradamente la causa del bien público y del decoro profesional. Y, ¿que suele ocurrir entonces? Pues que se habla un día, unas horas de la intrepidez moral que aquella intervención supone; más sin que sirva para sacar de su letargo á la opinión, ni para organizarla, ni para sacarla.

¿No lo acabamos de ver ahora? Se ha tenido que hablar contra el juego. Asgurábase que el general silencio de los periódicos tenía una explicación bochornosa Y salen algunos y dicen: —No; esto no es verdad. Si no se habla de tal materia en esta hoja es por buen gusto, por repugnancia, por delicadeza; no por la razón infame de la veonadía. Ya sabemos que muchos de los que se oponen este linaje de concusiones y vilanzas es por un fenómeno de reiracción psicológica, porque se rinden á un cohino duro en cadellera, según la pintoresca expresión de un personaje de los hermanos Quintero, y porque atribuyen al prójimo todo aquello de que se sienten capaces. Nuestro deseo, nuestro ideal sería poner en el frontispicio de la publicación un rótulo permanente que dijera: "No hablo nunca de juego; si algún sin vergüenza se abroga una representación fingida para estar á los garitos y á sus explotadores, ¡al juzgado de guardia con él! ¡Callamos gratis y para todos." Este sería nuestro ideal; pero como nos hallamos envueltos momentáneamente en una atmósfera muy molesta, no tenemos más remedio que purificarla por decoro propio y por decoro general de nuestro agrado. Ni creemos ser una excepción; la prensa española, con todos sus defectos, es la menos corrompida del mundo y se dan en ella muchos casos de abnegación, de sacrificio y de probidad laboriosa, obscura y humilde.

Pues bien; he tenido que decirse todo eso, y hablarse de la vitanda cuestión, y abordar un tema tan desagradable, y ¿qué ha ocurrido después? Nada. Que ni la sociedad se ha estremecido, ni las esferas han temblado, ni las aguas han dejado de ir por donde solían, ni han tenido aquellas veces la menor eficacia pasados quince días. ¿Por qué? Porque no respondí á ellas un verdadero espíritu público en el verdadero sentido de la palabra. Los directores de la prensa siguieron murmurando, ahora que se habló, de la misma suerte que lo hacían cuando se mantuvo el silencio. Muchos periódicos, absolutamente limpios de pecado también, persistieron en callar, esclavos de nuestra malhadada y nociva costumbre de no seguir nunca las huellas de un compañero. Otros, igualmente exentos de reproche, se extendieron en consideraciones de indulgencia y en reparos de falta de oportunidad contra la salida. Y los mandatarios del país, los representantes en cortes, los órganos é instrumentos de la voluntad popular han optado por la funébrima abstención, no quedando de todo ello más que el rencor positivo de los perjudicados contra los denunciadores, sin la gratitud, ni el apoyo, ni el calor, ni siquiera la conformidad expresa del público, que sigue con su indiferencia y su atonía.

He aquí un caso, entre otros muchos que pudieran citarse, de esa negligencia general que repercute sobre el cumplimiento de los deberes profesionales con su falta de estímulo. Es la relajación de todo el tejido, no imputable á un miembro aislado y que necesita tratamientos internos y comunes; ya que no se trata, en nuestro país, de una enfermedad local sino orgánica y circulatoria.

Miguel S. OLIVER
(De La Vanguardia)

Lecturas y Comentarios

La dama misteriosa ¿quién es y de dónde viene?

En Marsella una señora elegantemente vestida, penetró rápidamente en una Comisaría y dijo al comisario señor Lancthery de Foresta.

—¡Protéjame, en nombre del cielo! ¡Me quieren secuestrar!

M. Lancthery se apresuró á tranquilizar á la dama, y luego preguntóle quién era y de dónde venía.

Pero ella, mirándole con ojos de asombro y dando pruebas de una sobreexcitación tremenda, repuso:

—¿Que quién soy? No lo sé. ¿Que de dónde vengo? No puedo decirlo.

M. Lancthery llamó á un médico y rogóle examinara el estado mental de la incógnita señora.

—Se trata—dijo el comisario—de un caso de amnesia. Esta señora ha perdido completamente la memoria y ha olvidado su nombre y el del país de que procede.

El comisario fijóse en el traje de la extraña dama, que no podía ser más rico y elegante. Sin duda, la desmemoriada pertenecía á la alta sociedad.

Poco á poco, ella se fué tranquilizando y dijo al doctor y al comisario de Policía:

—Es asombroso lo que me sucede. No recuerdo quién soy ni de qué país. Sólo tengo una vaga idea de un gran edificio, rodeado por un jardín muy bello. Hacía en este mucho frío y me rodeaban mujeres con gorros. Una de ellas, llamada Jeannina, era mi sirvienta: Me llamaba señora condesa.

—¿No recuerda nada más?

—No... Digo, ¡sí... Un día me fugué del edificio. Tenía en los bolsillos unas monedas de oro. Marché, á través de campos cultivados, y llegué á un puerto donde había vapores que lanzaban por sus chimeneas torrentes de humo. Me hice conducir á uno de ellos, y á poco saillé á alta mar. Creo que durante el viaje pagué lo que me pidieron por el transporte.

«Desembarque en un país cuyo nombre ignoro. Y después de aguardar largo tiempo en una gran estación subí á un tren. En él he venido aquí. Y la Policía me ha dicho que estoy en Marsella. No sé nada más.»

Leváronle al manicomio de Marsella, don de pasó la noche.

Por la mañana, al despertar, llamó al médico del establecimiento y le dijo:

—¿Ya me acuerdo de quién soy! ¡Soy viuda de un conde!

—¿Cómo se llamaba ese conde?

—Se llamaba... Se llamaba... Pues no me acuerdo...

Y recayó en su mutismo.

Créese que se trata de una dama inglesa de la aristocracia, escapada de algún manicomio.

ARGOS

PALMA

Han sido multados con cinco pesetas cada uno de varios vecinos de Pollensa denunciados por la guardia civil del puesto de dicha villa por usar armas prohibidas.

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiendo á los contribuyentes que no han hecho efectivas sus cuotas dentro el plazo legal que quedan incurridos en el primer grado de apremio pudiendo satisfacer sus cuotas y recargos dentro el plazo que marca la ley.

A partir desde el sábado próximo el mercado de verduras, frutas, etc. que hasta ahora se ha venido celebrando en la Plaza del Mercado se celebrará en la plaza de Quadrado.

El señor Gobernador ha multado con 15 pesetas á cada uno de varios comerciantes de la calle de San Miguel, por incumplimiento de la ley del descanso dominical.

Por la policía fué ayer por la mañana detenido un individuo presuntamente autor de haber sustraído 25 pesetas de una casa de esta ciudad.

Dicho individuo con el atestado instruido al efecto fué puesto á disposición del Juzgado.

Esta noche á las diez se celebrará un baile de máscaras en el local de la Juventud Republicana Radical.

Ayer fué curado en la Cruz Roja del Hostalet el niño Mateo Vila Puiggrós domiciliado en la calle del Norte número 42 de una herida en la cabeza que le ocasionó otro niño de menor edad con una piedra.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria leída á la Junta general de accionistas del «Banco de Felanitx» en sesión que celebró el 11 de

los corrientes bajo la presidencia de don Miguel Reus, Bannasar.

Durante el año último, cuyas operaciones comprende dicha Memoria el total movimiento de Caja ascendió á 11.763.622'16 pesetas produciendo un beneficio de 38.586'42 pesetas de las que deducidos el 5 por ciento de amortización de gastos y el impuesto sobre utilidades queda un remanente líquido de 33.493'02 pesetas proponiéndose el pago de un dividendo por acción de 12'50 pesetas.

En la reunión celebrada por los obreros zapateros se acordó dar ocho días de plazo á los patronos para que accedan á la petición que les tienen presentada, para nivelar los precios, evitar las competencias y aumento de diez céntimos por par.

Don Lorenzo Bisbal hizo historia de la proposición que no aceptaron los patronos.

La defendieron también los señores Ferrerjans y Paul.

Leemos en el nuevo semanario de Andraitx:

«Uno de estos días pasados una barca pesqueadora de este puerto sorprendida por furioso temporal, pudo después de muchos esfuerzos tomar refugio en la Dragonera.

Los tripulantes, hombres de avanzada edad y niños, calados de agua, tiritando de frío, agotados sus fuerzas por las penalidades y un largo ayuno que tuvieron que sufrir, se dirigieron ya de noche al faro de Cala lleibeig donde por sus encargados fueron acogidos con la mayor satisfacción y regalados con abundante comida y muelles colchones, negándose aceptar por ello ni la más pequeña remuneración. Mandamos á dichos empleados las más expresivas gracias por su tan hermoso y humanitario comportamiento.»

El señor Perello, representante de la fábrica de pianos Ortiz Cussó nos ruega hagamos público que Wanda Landowska y Rosenthal tocaron en pianos de dicha marca, y no en chassaigne como se hizo público.

El Presidente de la Junta de Salvamento de Naufragos don Manuel Villalonga, ha recibido un donativo de 30 pesetas de don Juan Rossell, Ingeniero de la sección A. E. G. Tomponer, sección de la telegrafía sin hilos.

El señor Villalonga ha recibido dicha suma por conducto del Director de la Islaña Marítima.

El martes trece de los corrientes se estravió una moneda antigua por la Plaza de Santa Eulalia y calles de Morey y Pont y Vich.

Informarán en esta redacción.

Para dar cabida al original, publicamos parte de los telegramas en cuarta plana.

Ayuntamiento

Bajo la Presidencia del Alcalde señor Pou se reunió ayer á las doce el Ayuntamiento de esta ciudad, asistiendo los señores Concejales siguientes:

Conservadores.—Señores Puigdor fila, Dezcallar, Villalonga Olivar, Brondo, Carbonell, Font y Peña, Mir, Bibiloni, Salas, Suau, Barrera, Font y Arbós y Planas.

Liberales.—Señores Alemañy, Perez, Tous y Rover.

Republicanos.—Señores Obrador Trian y Villalonga y Esbarranch.

Socialistas.—Señor Roca Hernandez.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se enteró de un oficio del señor gobernador trasmitiendo otro de la Diputación, pidiendo que preste su conformidad al proyecto de obras que han de realizarse en la Cárcel, acordando pase á la Comisión respectiva.

Se enteró del testimonio de la sentencia dictada sobre el juicio Contencioso Administrativo sobre el asunto de vinos generosos, acordando que pase á la Comisión respectiva.

Se enteró del fallecimiento del individuo de la brigada de Bomberos, Simon Carretero.

Se concedieron diferentes permisos de obras.

Se acordó que por el Arquitecto Municipal se formó el proyecto de al cantarillado de las calles de la Fabrica y Hornabeque.

Se acordó autorizar la colocación de varios motores.

Se dió cuenta de un dictamen proponiendo denegar una petición hecha por los vendedores de gallina, solicitando verificar la manzana en distintos puntos en vez del Matadero, acordándose que quedara sobre la mesa.

Se acordó autorizar á don Jaime Crespi para instalar una caseta provisional junto al abrevadero de Itria.

Se acordó nombrar para el cargo

de corneta de la brigada de bomberos, á don Bartolomé Marqués.

A propuesta del señor Font y Peña se acordó que previo el informe de la Comisión conceder un donativo de 25 pesetas á la viuda de un bombero.

Se dió cuenta de un oficio del señor Delegado Regio, trasmitiendo un telegrama del diputado señor Rosselló participando haberse firmado la R. O. concediendo la creación de una Granja Agrícola en esta isla.

El señor Tous propuso que se dieran las gracias al gobierno y el señor Rosselló.

El señor Alemañy suplicó al señor Alcalde que próximo á terminarse el proyecto de la plaza de Abastos, vea si el Ayuntamiento esta dentro del plazo que tiene concedido y de lo contrario que solicite una ampliación del mismo.

Se acordó nombrar á don Bartolomé Salvá, Recaudador del Matadero toda vez que el señor Gilet ha sido nombrado para una plaza en Mahón.

Se acordó que pase á la Comisión respectiva una proposición pidiendo sea sustituida por otra moderna la bomba de la Plaza de San Gerónimo.

Y se levantó la sesión.

Carretera

de Andraitx á Estalenchs

Como consecuencia de la reunión de que dimos cuenta, celebrada en la sociedad «Fomento del Turismo» para tratar de la conveniencia de activar los trabajos para la construcción de una carretera que una los pueblos de Andraitx y Estalenchs, visitó ayer al señor Presidente de la Diputación provincial don Antonio Barceló, una comisión formada por los propietarios don Raimundo Fortuny y don Antonio Mulet, á fin de solicitar el apoyo material y moral de dicha Corporación para el próximo logro de la implantación de la mejora.

El señor Barceló expuso á los señores comisionados los excelentes deseos de que se halla animada la Diputación respecto al particular, por haberse exteriorizado en anteriores sesiones, y aunque sin poder precisar aun la cuantía del auxilio, prometió que se haría todo lo posible en pro de la obra.

Sermones

Cuaresmales

En la Catedral Basílica, los domingos, miércoles y viernes por la mañana el Reverendo Padre Antonio Viladevall, S. J.

En Santa Eulalia, los domingos por la mañana el R. P. Antonio Thomás de los SS. CC.; los domingos y viernes por la tarde el R. P. Jaime Rosselló de los Sagrados Corazones, y los miércoles por la noche, el Sacerdote de la Piedad, el Reverendo don Andrés Servera, Vicario de San Nicolás.

En Santa Cruz, los domingos por la mañana el R. D. Antonio Truyols, catedrático del Seminario; los domingos por la tarde y los miércoles y viernes por la noche el Rdo. don Antonio Lliteras, Vicario de la misma iglesia. Todos los viernes de Cuaresma se gana indulgencia plenaria, visitando la capilla del Santo Cristo.

En San Jaime, los domingos por la mañana el Rdo. don José Auba, Fbro., los domingos por la tarde y los miércoles por la noche, las siete Palabras, el R. P. Nicolás Reus del Oratorio.

En San Miguel, los domingos por la mañana el R. P. Jaime Rosselló de los SS. CC.; los domingos por la tarde y los viernes por la noche el R. don José Auba, Fbro.

En San Nicolás, los domingos por la mañana el R. P. Bruno de Iguadala, y por la tarde el R. P. Vicente de Besalú, ambos capuchinos.

En Santa Fé los domingos por la tarde, el Rdo. don Pedro Ferrer, profesor de Religión y Moral del Instituto.

En la Anunciación (Hospital), los domingos por la tarde el R. P. Bartolomé Caldentey, Teatino.

En la Merced, los miércoles y viernes por la noche, el R. P. Cesáreo Fernandez, Mercedario.

En San Francisco, los viernes y domingos por la tarde, el Rdo. P. Miguel Cerdá, Provincial de los Teatinos.

En el Socorro, los domingos al anocheecer, por un P. Agustino, y cánticos religiosos propios del tiempo.

En San Juan, los domingos, miércoles y viernes por la noche, el R. D. José Gabrer, Fbro.

Casas para obreros

El Alcalde señor Pou, acompañado del Concejal señor Brondo, del Arquitecto auxiliar y el oficial del Negociado de Ensanche, visitó las tres casas construidas por el Ayuntamiento en la calle de Vall-dargent de la barriada del Camp d'en Serralla.

Dichas casas tienen buen aspecto estando distribuidas en la siguiente forma: una espaciosa sala de entrada, tres cuartos dormitorios de mucha capacidad, otro menor, cocina, despensa y retrete. Todas estas dependencias están sumamente ventiladas, las paredes están retocadas de yeso y cal, lo mismo que los techos. Ladrillos avinagrados y de color claro, formando hermoso conjunto, constituyen el adorno del pavimento.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacínada, pesada es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitiquiez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

Don Bartolomé Trias Noguera Falleció ayer 19 de Febrero

Q. E. S. G. H.

Su desconsolada esposa, sus hijos, presentes y ausentes, hija política, sobrinos, sobrinas, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al rosario que tendrá lugar hoy a las diez y media en la casa mortuoria y en la iglesia parroquial de San Miguel, seguidamente al oficio funeral y después la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: calle del Santo Espíritu, núm. 16.

No se invita particularmente

El Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencias a todos los fieles que asistan a una misa, comunión o parte de rosario en sufragio de su alma.

Curación de las hernias (TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que únicamente el sábado próximo 24 de Febrero, estará en Palma en la Fonda del Vapor el célebre ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueses CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen buite smoldándose al cuerpo como un guante.
Auden, asimismo, a consultarla todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran dolencias abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.
El crédito cada día crecimiento ó estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar a dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor, únicamente el próximo sábado día 24 de Febrero. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 16. Folletos gratis a todo el mundo.

J. Carbonell Oliver MÉDICO ESPECIALISTA

Enfermedades de la piel, sífilis y venéreo.
Merced, 49, de 11 a 1 mañana y de 5 a 6 media tarde

CUEVAS DELS HAMS.—MANACOR Las más suntuosas y ricas en belleza de la isla.—Iluminadas con luz eléctrica.—Ida y vuelta en un mismo día.—Carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y 250 por cada persona de aumento

Del centro de la casa un pasillo conduce a un espacioso corral teódo circunferencia de pared. Una fuente de veinticuatro metros cúbicos de calida se halla situada casi en el punto medio del corral.
Dicha fuente se llenará de las aguas procedentes de las vertientes de la casa, las que serán conducidas por una red de canalones.
En un extremo del corral se colocará un pequeño lavadero.
Como la rampa de la calle de Valldurgeni no está terminada, se entra a dichas casas por una rampa de hormigón.
Las casas están contiguas y sus fachadas son de cemento con franjas coloradas.
Los obreros favorecidos con dichas casas, Juan Munuier, Gabriel Burguera y Jaime Guardiola, satisfarán 975 mensuales y al cabo de treinta años las respectivas casas pasarán a ser de su propiedad ó de sus herederos.
Dichos obreros tomarán posesión de las casas prebviamente el primero de Marzo próximo.

Fiestas y Saraos

En el Palacio del Marqués de Vivot

Lazos de cordial amistad llevaron al cronista a la señorial mansión, donde cita se había dado la aristocracia mallorquina, a tomar por la noche.
Después de recorrer varias salones a cual más rico y elegante donde a cada momento esperaba ver surgir una figura de mujer con pomposo guarda-infante, rodeada la bella de alguna hermana espiritual de don María Agustina Sarricanta ó de donna Isabel de Velasco llevadas las celas de sus vestidos por alguna águila de Nicolaito Pertusante, llegué a penetrar en dos severos y ricos salones tapizados de damasco rojo donde una vez y una mano amiga me sacaron de mi fantasía velozmente, ándome la realidad el hormazo é insuperable espectáculo de excentricismo con *Geishas* asociadas.
La orquesta preludia el *Kliten* de la conocida ópera de Sidney Jones y las *Geishas* guiadas por Dionisia Comasema y Conchita Merell que ha sido una revelación (no me olvidemos de que es hija de un artista) principia a bailar y a extar con una justesa y precisión admirables que no se puede menos de enviar inmente una vaherabona al director.
Aunque ya habían sido aplaudidas las intérpretes en casa de Gual de Torrella no por eso cesaron las foliaciones a las que unió la suya saluosa el cronista.
Entre los asistentes vimos al Capitán General con su señora y sus bellas hijas, al distinguido caballero señor Laserna nuestro Gobernador Civil y su señora, a la familia del Gobernador militar señor Perez Clemente, a los Marqueses del Palmer, Ariany, Camps-Franco, Zayas y Alonso de León, a los Condes de Sallent, de España y de Rótora, al Vizconde de Causarans a las señoras y señoritas de Gual de Torrella, Villa-

Pocos eran los claros en que pudiese descansar la mirada; por todas partes la solicitaban rostros hechiceros, que aumentaban su poderío con el rompiamiento artístico del mantón sobre el nitido busto y las flores que salpicaban de púrpura, de rosa ó de blanco merileno la pompa del peinado.
Como baño de máscaras, muchas entraban en el salón recatadas bajo el antifaz, empero pronto éste desaparecía; solo varios grupos de recalcitrantes, mantuvieron el secreto y con el secreto la tortura de los que habían recibido las flechas de sus bromas. Por las trazas llevaban bien provisto el carcaj.
Don Antonio Albert se dirigió a don Juan Valenzuela en demanda de que se interesara en ambas mejoras y ambas mejoras consiguió éste.
El señor Albert, á quien adorna una modestia exagerada, en cuanto don Juan Valenzuela comunicó las gratas noticias del feliz éxito obtenido en sus gestiones, telegráfico y publicó los comprobantes, á fin de que Ibiza se enterara de los desvelos del señor Valenzuela en favor de Ibiza por mediación del señor Albert.
Ibiza honró hoy al señor Valenzuela en la persona de don Antonio Albert, su intermediario.
Ibiza no olvidará tan fácilmente los beneficios que ha recibido de aquel señor mallorquín, ni de la intervención que al tratamiento prestó don Antonio Albert.
A la terminación del banquete, se telegrafió al señor Valenzuela, para quien se pronunciaron brindis y se dieron vivas.
Unan la mia don Juan Valenzuela y don Antonio Albert, á las numerosas felicitaciones que á ambos les tributaron los ibicencos agradecidos.—*Mariano Tur*.
18 Febrero de 1912.

Felanig
Anteanoche se inauguró en esta ciudad la nueva forma de alumbrado público, aplicándose á todos los faroles mecheros de incandescencia, de mayor ó menor potencia luminosa según lo requiere el lugar que ocupa cada uno.
El aspecto que presentaba la población iluminada en esta forma, era verdaderamente hermoso y halagador; viéndose las calles muy transitadas hasta ahora ya avanzadas, cual si el derecho de luz brindara al vecindario á dar largos paseos como en las más placidas noches estivales de luna llena.

EN EL MUELLE
Un hombre aplastado
En la mañana de ayer ocurrió en el espigón alto del Muelle la siguiente desgracia:
La brigada ocupada en las obras de reforma que se están practicando en dicho muelle había empezado la tarea cuando el obrero Francisco Campins, de 32 años de edad, al trasportar una espuerta de material colocó el pie sobre un sillar con tan mala suerte que éste se desplomó cayendo el desgraciado Campins á la esplanada y sobre su cabeza el sillar de referencia destrozándosele, produciéndole la muerte casi instantáneamente.
Se pasó aviso a las autoridades acudiendo al lugar de la ocurrencia los Jefes de la policía y guardia municipal con varios individuos á sus órdenes, el Ingeniero Director de las Obras señor Garau y poco después el Juez de Instrucción señor Lago, quien practicó las diligencias del caso ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Cementerio.
El desgraciado Campins quedó tendido al suelo boca abajo y sobre su cabeza el sillar que lo aplastó la masa encefálica.
Era natural de Palma y vecino del caserío del Terreno, en la calle de Alfonso XII, siendo por su carácter afable y bondadoso querido por todos los vecinos.
No acostumbraba los lunes concurrir al trabajo, pero como el último día de carnaval no debía trabajar acudió ayer encontrando la muerte.
Descanse en paz el alma del finado.

Audiencia
Señalamiento
Para el jueves próximo está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Juan Clar, acusado del delito de estafa.
Sostendrá la acusación el Teniente Fiscal señor Lara.
El procesado estará defendido por el Abogado don Antonio Sbert y representado por el procurador señor Pizá.

Para los heridos de Melilla
Concierto Pura Lago
Don Antonio Rosselló ha mandado por una butaca, 5 pesetas.
Don Alberto de Cabanellas, 1 palco 2.º piso, 25 pesetas.
Real Academia de Medicina, 1 palco, 50 pesetas.
Don José Casasayas, 2 butacas, 10 pesetas.
Don Jaime Ripoll 1 palco de 2.º piso, 20 pesetas.
Don Pedro Bauzá, 2 butacas, 10 pesetas.
Don Antonio Mellon, 1 butaca, 5 pesetas.
Don Bartolomé Cabrer, 5 butacas, 25 pesetas.
Don José Cortés, 1 butaca 5 pesetas.
Don Julio Vidal, palco de 2.º piso, 10 pesetas.
Don José Rivero una butaca, 5 pesetas.
Don Juan Ordoñez Administrador de la Aduana de Puerto Colon 1 entrada 5 pesetas.
Don Gregorio Crespo, 4 butacas 20 pesetas.
Don Antonio Pol una entrada que devolvio, 5 pesetas, don José Francisco Villalonga en nombre de los señores Abonados del palco del primer piso n.º 1 50 pesetas, don Pedro Alomar en nombre de los abonados del palco del primer piso n.º 23 50 pesetas, don Antonio Salvá 1 butaca, 15 pesetas, don Isabel Borrás, 1 entrada, 5 pesetas, don José Fuster 1 butaca, 5 pesetas, don Antonio Frontera 1 butaca, 5 pesetas, don Rafael Amorós una platea 50

Granja Agrícola
Ayer el señor Presidente de la Excelentísima Diputación, don Antonio Barceló, recibió del Director general de Agricultura don Tesifente Gallego, acompañada de una carta particular, la Real Orden creando en Mallorca una Granja Agrícola.
He aquí el texto de dicho documento de verdadero interés para Mallorca.
«Consignada en el presupuesto vigente de este Ministerio la cantidad necesaria para personal y material

de la Granja Escuela Práctica de Agricultura regional de Baleares que debe existir en aquella Región agrónómica, con arreglo á lo preceptuado en el Real decreto de 25 de octubre de 1907 y hechos por la Diputación Provincial los ofrecimientos de fincas necesarias al objeto que han sido reconocidas por personal técnico del servicio agrónómico, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se cree en Palma de Mallorca la Granja Escuela práctica de Agricultura correspondiente á la región agrónómica de Baleares en las fincas ofrecidas por la Diputación Provincial denominadas «Fuerto de Jesús» que tiene una extensión aproximada de 7 hectáreas y «Rafal des Jutje» de 10 hectáreas, 16 áreas y 60 centiáreas, extensión suficiente para el fin de que se trata, fincas que la mencionada Corporación pone á disposición de este Ministerio por todo el tiempo que el Estado sostenga el Centro que se crea, debiendo procederse al nombramiento de Ingeniero Director del establecimiento para que formule el correspondiente proyecto de instalación que someterá á la aprobación de ese Centro directivo.—*Gasset*»

De las Islas
Ibiza
A la una de la tarde de hoy se ha obsequiado al exdirector del diario *El Resumen* ilustrado pedagogo don Antonio Albert y Nieto, con un banquete.
Este obsequio se le tributó como acción de gracias por los trabajos realizados por don Juan Valenzuela, diputado por Mallorca, en favor de Ibiza, los que dieron por resultado la consecución del dragado del puerto y la aprobación del proyecto de astillero; cosas ambas de gran necesidad para Ibiza.
Don Antonio Albert se dirigió á don Juan Valenzuela en demanda de que se interesara en ambas mejoras y ambas mejoras consiguió éste.
El señor Albert, á quien adorna una modestia exagerada, en cuanto don Juan Valenzuela comunicó las gratas noticias del feliz éxito obtenido en sus gestiones, telegráfico y publicó los comprobantes, á fin de que Ibiza se enterara de los desvelos del señor Valenzuela en favor de Ibiza por mediación del señor Albert.
Ibiza honró hoy al señor Valenzuela en la persona de don Antonio Albert, su intermediario.
Ibiza no olvidará tan fácilmente los beneficios que ha recibido de aquel señor mallorquín, ni de la intervención que al tratamiento prestó don Antonio Albert.
A la terminación del banquete, se telegrafió al señor Valenzuela, para quien se pronunciaron brindis y se dieron vivas.
Unan la mia don Juan Valenzuela y don Antonio Albert, á las numerosas felicitaciones que á ambos les tributaron los ibicencos agradecidos.—*Mariano Tur*.
18 Febrero de 1912.

De Sociedad
Se halla enfermo de gravedad á consecuencia de un fuerte ataque, habiendo sido con tal motivo viaticado, el Inspector Provincial de primera enseñanza, don Andrés Morey.
Hacemos votos para su pronto y total restablecimiento.
Lecemos que ha sido nombrado Notario de Anquiano, provincia de Logroño, nuestro distinguido amigo el ilustrado abogado don Antonio Rosselló y Gómez, que en las oposiciones para el ingreso en el cuerpo de Notarios alcanzó el número uno.
Anoche salió para Barcelona, en el vapor *Miramar*, el Capitán general señor Weyler, con su ayudante señor Gralla.
Pasaron al muelle á despedirle el Gobernador civil señor Laserna, el Capitán general señor Molins, el Alcalde señor Pou, el presidente de la Audiencia señor Astudillo, el Gobernador militar señor Perez Clemente, el general de brigada señor Carlos, el director naviero de la *Isleta* señor Sinó, el jefe local del partido liberal señor Amer, erido número de jefes y oficiales de distintos cuerpos y buen número de amigos políticos.
Anoche salieron para Ciudadela en el vapor *Villa de Sóller*, don Antonio Quadreth don Pedro Casals, don José Martí, don J. Deulofeu y don Rafael Burguera.
En Murcia, donde tenía su habitual residencia, ha fallecido el distinguido señor don Francisco Rovira y Rovira, hermano de nuestro amigo el excomandante de Marina de este puerto, don Joaquín y primo de los señores Condes de Rotova.
Los relevantes prendas del finado habiéndose granjeado la estima y consideración de cuantos le trataron, por cuyo motivo su muerte ha sido muy sentida.
Descanse en paz el alma del finado y reciba su distinguida familia, singularmente su hermano y su sobrino político nuestro compañero de redacción señor Tous y Maroto la expresión de nuestro sentido pésame.
Para Barcelona salieron anoche en el vapor *Miramar*, don José Bala, don Francisco Cerdó, don Enrique Vilar, don Pedro Belmonte y señora y don Enrique Lliás y señora.
También se embarcaron en dicho buque, el distinguido abogado don Marcelino Sabal, el jefe de la sucursal de la *Isleta* en dicha ciudad señor Galmés y el profesor de violoncello don Ignacio Pomar, que se dirige á Buenos Aires.
Ha fallecido en esta capital el distinguido señor don Bartolomé Trias.
Su carácter afable y bondadoso le granjearon el cariño y el afecto de cuantos le trataron.
Descanse en paz el alma del finado para la que elevemos una plegaria y reciba su familia y en especial su hijo nuestro distinguido amigo don Bartolomé, farmacéutico de Buñola, la expresión de nuestro sentido pésame.

PERDIDA
El viernes á las tres por la tarde, desde la parada de las tranvías de Porto-pl, hasta el castillo de San Carlos, se extravió un bolso. Se agradecerá su devolución á la persona que entregue á la «Casa Anunciadora», Palco 8.
Loción VI-OLO es el gran descubrimiento de la medicina moderna que garantiza el dinero para nichos y pensiones en caso de vuestra seriedad queridos, usad la *Loción VI-OLO* si queréis retardar la descomposición y conservar las facciones naturales Usad *Loción VI-OLO* para deshechar las habilitaciones donde haya enfermos evitéis los contagios. Usad *Loción VI-OLO* si queréis salud y fuerza en los niños, curar las llagas, cortaduras, contusiones y anemia cerebral. Centro Farmacéutico.
PARA SU CABALLO **UNGUENTO ROJO MERÉ**
de P. MERÉ de CHANTILLY, en Francia (Francia)
Cura rápidamente las **COJERAS** antiguas ó recientes, **COJERAS**, **Esparvas**, **Sobrehuesos**, **Fornas**, **Estuercos**, **Moletas**, **Vejiunas**, etc.
Substituye al **PUEGO SIN DEJAR OLVIDAR**, **POWERS**, **DISPENSACION 276**, **BARCELONA** y **DE BARCELONA**.
40 AÑOS DE ÉXITO
POLVOS GRATIS AL QUE LOS FIDA

PERDIDA
De un billete de 100 pesetas, del Banco de España. Se extravió el sábado desde Rembla al Crédito Balear.
Se gratificará el hallazgo en Rembla 31, entresuelo.

MARCA LA CABRA
Pídesse siempre comprar en los mejores establecimientos de Palma, las expuestas Pastillas de café de Logroño, desconfiando de las imitaciones.

MAL DE ESTE SIGLO
Vivimos en plena fiebre de negocios; lema de los tiempos modernos es vivir un super-actividad imposible que desorganiza el organismo, engendra la debilidad de todos los funciones; el desgaste del sistema nervioso produce el desequilibrio de los nervios que ocasiona la pérdida del sueño, el torpe de cabeza el menor trabajo del cerebro, temblor de las manos, debilidad en los pies, ensueños, pesadillas, con pérdida de apetito y de la alegría, que conduce fatalmente al apocamiento moral, la hipoccondría y la tristeza.
Las malas digestiones y la debilidad nerviosa cada día en aumento por la alta actividad que hemos producido; el **SURMÉNAGE** nos ha conducido á la **NEURASTENIA**, enfermedad que hace estragos en este siglo.
Uso frascos de jarabe **HIPOFOSFOS** **TOS SALUD** vigorizan el sistema nervioso y ordenan el desorden de los nervios, cura efectiva de la **NEURASTENIA** adquirida en los hechos por la existencia de presente siglo.
Pídesse en buenas farmacias y droguerías **HIPOFOSFOS TOS SALUD** de Clime y C.º, único aprobado por la Real Academia de Medicina.

TALLER Ó ALMACEN
Se aquila uno que reúne muy buenas condiciones, situado en la calle de Curadores.—Informarán Caldeés, 3, principal.

Los AUTOMÓVILES FORD han disminuido de precio y hoy valen **Doble Faceton**, (equipado) Ptas. 620
Torpedo, (id) 570
Laudanlet 500
EN VALENCIA, MILAGRO, 15
EN PALMA, GAVARRERA,

Siroline Roche
curativo de todas las afecciones pulmonares produce una mejoría rápida del estado general en enfermo.
FARMACIA LABORATORIO SARRIEN
EN VALENCIA, MILAGRO, 15

Los títulos de la Deuda

Resultado del canje. En cumplimiento de la Circular de la Dirección general de la Deuda pública, la Tesorería de Hacienda de esta provincia remitió al expresado centro 565 carpetas de las 567 correspondientes a los títulos de la Deuda peseteta al 4.º interior que han sido canjeados en esta provincia importantes 55.249.400 pesetas que ingresaron en la Caja reservada de esta Depositaria Pagadora, cuya operación llevada a feliz término por las espesadas dependencias ha sido objeto de elogio por su reconocido celo, elabazadas que confirman las que hace constar en su informe la visita de Inspección a favor de la Tesorería, considerandola una de las primeras, de las Delegaciones de España.

Detallamos a continuación el número de títulos por series que salieron de la Caja desde el día 2 de Enero al 3 del actual.

Come hemos dicho el número de resguardos y carpetas es de 565 de las 567 presentadas, conteniendo 24.522 títulos de las siguientes series: Serie A. de 500 pesetas, 14.914; serie B. de 2.500 pesetas, 3.054; serie C. de 5.000 pesetas, 3.129; serie D. de 12.500 pesetas, 667; serie E. de 25 pesetas, 345; serie F. de 50.000 pesetas, 144; serie G. de 100 pesetas, 1.164; y serie H. de 200 pesetas, 1.105.

La cantidad total de estos títulos es de 55.246.900 pesetas, quedando en Caja, de carpetas con seis títulos que suman un total de 12.500 pesetas.

Rusiñol en Valencia

Enrique Tormo publica en nuestro estimado colega Las Provincias, de Valencia un artículo sobre Santiago Rusiñol. Por referirse a tan distinguido artista y querido amigo nuestro trasladamos a continuación los siguientes párrafos del mencionado artículo:

¿Y sabéis a qué vino Rusiñol a Valencia? Vino a pintar. Quiero pintar jardines, y allí, por las cercanías del palacete de Ripalda, se pasa las horas sumido en la dulce tarea de trasladar al lienzo los matices de un pitillini ó de un escaramujo, de una arbolada camaránada ó de un follaje impenetrable. Rusiñol trabaja de día á seis de la tarde. Y yo me preguntó: ¿son más bonitos los jardines de Valencia que los de Barcelona? A este propósito recuerdo la espléndida hermosura del parque Güell, el divino panorama de las fallas del Tibidabo, la agreste belleza de los rincones de Valldiviera, tantos y tantos parajes de encantamiento y de ensueño que circuyen a la ciudad de los Condes, que forman el chapin de la sultana del Mediterráneo; y, nada, no doy en el quid de la predilección de Rusiñol.

Por las noches, Rusiñol concurre á la redacción de Las Provincias. Escribe media hora, bebe cerveza, fuma, charla, bromea, espasme en derredor olendas de alegría y chispazos de ingenio. Allí le quieren todos, y el insigne artista, que está per-

catado de la estina en que se le tiene, pasa unas horas, entre los radiadores, como el pez en el agua. Lorente, Casanova, Clavarrí, Epila, Muñoz, Carballo, la plana mayor, en fin, del diario dinástico de la mañana, considera á Rusiñol como á un maestro de la literatura, muy íntimo de la casa. Seguramente que Lluís Flores le tiene mucho afecto. Yo lo quiero también.

¿Qué lleva entre manos Rusiñol? Pues Rusiñol ha terminado El pintor de miracles sainete en un acto, cuyo protagonista se dedica á pintar cuadros de santos "milagrosos". Es una carcajada continua. Tiene cabozada una comedia donde pone en solfa á los señores vegetarianos. Ha terminado dos actos de El anca del seyyer Estene, obra de gran aparato, que constará de seis actos y diez cuadros. La trama es la de su novela del propio nombre, con dibujos del mismo autor. Y puso punto, ó lo pondrá en breve, á una comedia, con visos de drama, en un acto, titulada La Verge del Mars.

Hazaña de unos gitanos

Comunica la guardia civil del puesto de Felanitx que se presentaron á la Casa Cuartel de la misma los gitanos Reinato Fernando y José Bautista Mollo, denunciando que habiendo dejado un carrutón en la plaza del lugar de Cas Concos, al ir á buscarlo había desaparecido encontrándolo en un torrente con desperfectos de consideración, sospechando fuera el autor el vecino Jaime Palmer.

Interrogado éste así que vió á los gitanos y una mujer que les acompañaba les reconoció como autores de una estafa de una caballería y 60 pesetas de que fué víctima el año pasado.

En su vista los referidos gitanos, con el atestado instruido al efecto fueron puestos á disposición del Juzgado.

Ibiza y las tarifas de la "Islaña."

Nuestros lectores tienen noticia de las gestiones de entidades de la vecina isla para la no aprobación de las tarifas de la Islaña.

Ante ese estado de cosas tiene especial interés una entrevista que publica el Diario de Ibiza celebrada por uno de sus redactores con el Director de la Islaña señor Simó.

He aquí los principales párrafos: «No hubimos terminado nuestra pregunta y ya el señor Simó nos contestó de esta manera.

No; la Islaña no ha tenido intención jamás de aumentar el precio de los pasajes. Los que hoy rigen seguirán rigiendo.

«Es que ha habido rumores... Si, en efecto, pero son completamente infundados. La Islaña no tiene ninguna animadversión contra Ibiza, y contra los ibicencos. Muy al contrario. En cuantas ocasiones ha sido necesario hemos satisfecho los deseos de nuestros compatriotas. Hechos cantan. Cuando la ley de comunicaciones marítimas fulminó los primeros interesados en que Ibiza contara con una línea semanal directa con Barcelona y no fueron pocos los trabajos que llevamos á cabo hasta ver conseguido

nuestro deseo. Al publicarse en la Gaceta el plan de comunicaciones y en el que se suprime dicha línea sin pérdida de tiempo telegráfico, desde Madrid, la Comisión; visité á los señores Obispo de Sión, Fajarnés y Calbetón con objeto de que se enmendara dicho plan á satisfacción de Ibiza y me cabe el honor de decir que el más feliz de los éxitos coronó mis esfuerzos.

Ibiza, cuando ha querido, ha tenido á su disposición vapores de la compañía para toda clase de excursiones.

En fin, nosotros hemos procurado satisfacer los deseos de los ibicencos. Que la inmensa mayoría de los isleños lo saben y lo pregonan no me cabe la menor duda.

No hay unanimidad en apreciarlo; pero es tan exigua, tan reducida la minoría de los que nos son adversarios que los contaríamos muy bien con los dedos de la mano.

En cuanto á las tarifas de fletes sucede lo mismo que en la de los pasajes. No porque la ley nos permita su aumento los vamos á aumentar. Nuestros consignatarios tienen orden de la Compañía de conficionarlas en armonía con lo que demanda el país».

El ferrocarril de Sóller

Como dijimos el vapor «Bellver», fué portador de una de las máquinas de las tres que ha adquirido el ferrocarril Sóller. Dicha máquina es la número dos y lleva el nombre de «Palma».

La «Sóller», y «Bañola», se esperan una vez de estos días.

Todas ellas son construidas en los talleres de «La Marítima y Terrestre», de Barcelona.

La citada locomotora se está montando en la misma cochera de la estación de Palma habiendo venido dos operarios de la casa constructora para llevar á cabo dichos trabajos.

Se han recibido las ruedas para los vagones. Estos han sido ya remitidos por la casa constructora y no tardarán muchos días á llegar.

La construcción de los coches se encuentra muy adelantada, según las últimas noticias recibidas de Zaragoza de la casa que tiene la empresa. Se confía que á principios de Marzo se hará la entrega de los mismos.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas. A las siete de la mañana, de Alicante é Ibiza vapor «Isoleño», con la correspondencia, 25 pasajeros y carga.

De Ciudadela, palibot «Los Amigos» con efectos.

De Barcelona, bergantín goleta «Cenicientas», con efectos.

Salidas. A las siete de la mañana, para Cabrera, vapor «Ciudad de Palma», con la correspondencia y lastre, estando de regreso por la tarde.

—Anoche á las seis y media, para Barcelona, vapor «Miramar», con la correspondencia, pasaje y carga.

—Anoche á las siete, para Ciudadela, vapor «Villa de Sóller», con la correspondencia, pasaje y carga.

—Esta mañana son esperados, de Mahón, vapor «Isla de Menorca» y de Barcelona, el vapor «Bellver».

—Esta tarde saldrá para Valencia, el vapor «Cataluña».

Valores locales

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferrocarril, Islaña Marítima, etc.

CULTOS

Para hoy. Júbilo de Concreta Horas.

Concluyen en la Catedral Basílica en desagravio de los ofensa que recibe Cristo Jesús estos días de Carnaval: Exposición á las seis, seguidamente Prima, Tercia y Misa matinal; á las diez Sexta, Nona y Misa mayor con sermón por el R. P. Miguel Alcover, S. J.; por la tarde á las cuatro Vísperas y Completas; á las cinco y media Maitines y Laudes, procesión y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones. En San Felipe Neri, concluyen los ejercicios espirituales: A las siete misa de Comunidad general; por la tarde á las cuatro exposición del Santísimo Sacramento un rato de oración mental y las letanias; al anochecer Rosario, Trisagio, plática final, estación y Bendición Papel después de la reserva.

En San Francisco, á las seis y cuarto de la tarde, rezo de la Corona y continuación del ejercicio de los Trece Martires de San Antonio de Padua con exposición y sermón por el R. P. Gaspar Morey del Oratorio.

Visita á la Corte de María. A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

Para mañana. Júbilo de Concreta Horas.

Empiezan en S. Jaime dedicadas á San Matías: Exposición y Maitinal á las seis; á las nueve y media Horas y Misa Mayor; por la tarde á las cinco y media los actos de coro, Rosario, ejercicio de los siete Palabras con sermón por el R. P. Nicolás Reus del Oratorio, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones. En la Catedral Basílica, á las diez imposición de la Ceniza y Misa mayor con sermón por el R. P. Antonio Villadevall, S. J.; por la tarde a las cuatro el ejercicio del Via-Crucis, que se hará todos los días de Cuaresma á la hora indicada.

En Montesión, al anochecer, se hará todos los días, el ejercicio del Via Crucis, hasta el domingo de Ramos inclusive.

En el Socorro, todos los días de Cuaresma, por la noche el ejercicio del Via-Crucis después del Rosario; los lunes y los viernes, durante la misa de las siete se hará el ejercicio de la Beata Catalina y de Nra. Sra. de los Dolores, respectivamente.

En S. Felipe Neri, al anochecer, el ejercicio del Via-Crucis; los domingos después de dicho ejercicio el Septenario de los Dolores, y los jueves el ejercicio propio de San Felipe y sermón por un P. del Oratorio.

En la Merced, á las seis y media bendición é imposición de Ceniza, repitiéndose la imposición al final de cada misa: toda la Cuaresma hasta el miércoles de Semana Santa inclusive por la noche, después del Rosario ejercicio del Via-Crucis, y los días que no hay sermón, rezo de las estaciones de la Sta. Bula.

Visita á la Corte de María. A Nra. Sra. de la Presentación en Montesión.

Santora. Hoy.—San León obispo y santa Irene virgen.

Ciérrense las velaciones. Mañana.—Miércoles de Ceniza.—Santos Félix obispo y Sacudino mártir.

Abstenencia de carne.—Absolución general en la Merced.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia.

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 17 de los Estatutos por que se rige esta benéfica Asociación, se convoca á la reunión ordinaria de la Junta General que tendrá lugar el día 27 de los corrientes, á las doce de la tarde, en el domicilio de la Sociedad, (Lulio, 2).

Los señores subvencionistas que deseen concurrir á la reunión podrán recoger las correspondientes papeletas de asistencia en las Oficinas del Establecimiento, todos los días laborables durante las horas de despacho.

Palma 17 de Febrero de 1912.—El Vocal de turno, José Esteve y Boscana.

Islaña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, á tenor de lo que disponen los artículos 17 y 18 de los Estatutos y para los efectos del artículo 97, se convoca á los señores Accionistas para la Junta General ordinaria, que tendrá lugar en el local que ocupan las Oficinas de esta Sociedad, el día 25 del presente mes, á las doce de la mañana.

Para asistir á la Junta deberán los señores Accionistas recoger papeleta de entrada que les será expedida por las Oficinas hasta 24 horas antes de abrirse la sesión, habiendo de estar registradas las acciones á su nombre en los libros de la Sociedad, con fecha anterior á esta convocatoria; y los que pretendan hacerse representar deberán hacerlo por medio de cartas de autorización que les serán admitidas hasta una hora antes de la señalada para la sesión, en conformidad con lo que dispone el artículo 23 de los Estatutos.

Palma 13 de Febrero de 1912.—El Presidente, Pedro Sempol.—P. A. de la J. de G.; El Vocal Secretario, Ramón Obrador.

Ferrocarriles de Mallorca

No habiéndose reunido el número de acciones que previene el artículo 25 de los Estatutos para la Junta General que debía tener lugar el día 21 del actual, se convoca nuevamente á los señores Accionistas para la que se verificará el día 2 de Marzo próximo, á las tres de la tarde, en la estación de Palma; en la inteligencia que tendrá efecto la Junta y serán válidos sus acuerdos sea cual fuere el número de Accionistas presentes, de conformidad con lo dispuesto por el artículo 25.

Las papeletas de asistencia continuarán facilitándose por la Secretaría todos los días no festivos, de diez á doce de la mañana, desde el inmediato á la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la Junta, durante cuyo período deberán los señores Accionistas que tengan que representarse á otros entregar las cartas que acrediten su representación.

Los resguardos expedidos á los señores Accionistas que han depositado acciones para la sesión convocada para el día 21 del actual servirán de papeleta de asistencia para la que se convoca por medio de este anuncio, igualmente que las cartas de re-

presentación presentadas si no se retiran por los interesados.

Palma 19 de Febrero de 1912.—El Presidente, Juan Merqués.—P. A. de la J. A.; Jaime Sancho, Secretario.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si el enfermo se emplea con prudencia los medios para curarse. Por ejemplo la anemia y la bronquitis.

cuidándolas debidamente desde un principio se pueden atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «Mi hija Carmen de 14 años de edad, gracias á la Emulsión de Scott ha curado y goza ahora de buena salud. Hacía años que sufría una anemia que no la dejaba medrar y ultimamente á esta enfermedad se le unió una bronquitis que le duró tres meses. La Emulsión Scott que he tomado con constancia durante estos tres meses ha curado su bronquitis y puesto fin á su estado anémico. Ahora está tan bien que por su aspecto nadie diría que ha sido anémica.» José Rillo (Rambla de Sta. Mónica No. 6) Barcelona 7 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de anemia y bronquitis, es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de anemia ó bronquitis procurad al médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar la anemia y la bronquitis, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis anemia ó bronquitis? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo cura la anemia y la bronquitis en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Emulsión Scott

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el transporte.



VENTA. Se desean vender dos fincas en Bistaleu, calle de San José, compuestas de casa y huerto. Informarán en dicho pueblo, Pedro Ferrer, calle de la Iglesia y en Sóller, plaza de la Constitución.

ASMA y CATARRO. Tratamiento con polvo de Espic. Opciones: Bronquitis, Neumonías, etc.

Antonia Mascaró. PROFESORA EN PARTOS. Ofrece á su numerosa clientela y al público su nuevo domicilio (Ileta de Cort), Luz, 7, 2.º

REPARTIDORES. Se necesitan en esta Administración.

TELEGRAMAS

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 18 á las 23. Explosión de una bala.—Un muerto y seis heridos graves.

Malta.—En Trípoli los artilleros probaban una bala explosiva inventada por un oficial italiano y á los cuatro disparos la bala estalló dentro del cañón, resultando, un muerto y seis heridos graves.

Congreso de naciones católicas. Roma.—Con motivo del centenario del Emperador Constantino, que tanto favoreció al cristianismo, el Papa convocará á todas las naciones católicas á un Congreso que se celebrará en esta capital.

Dimisión admitida. Viena.—El Emperador ha admitido la dimisión al Ministro de Negociación Extranjeras Conde de Aerenthal, que se encuentra en ferreo.

Sobre la supremacía naval inglesa. Londres.—Lord Eduardo Grey en un discurso que ha pronunciado en Manchester, ha dicho que la supremacía del poder naval es esencial para Inglaterra, que quiere conservar la paz sin jamás provocar á nación alguna.

General y Capitan españoles condecorados. Berlín.—El Kaiser ha concedido la Cruz del Águila roja de 1.ª clase al general Ramos y al Capitan don José Ramos.

Aviador muerto. Londres.—El aviador inglés Mr. Graham Gilmor en uno de sus vuelos, cayó desde una altura de 150 metros quedando muerto.

De China. Shanghai.—Juan-Si-kai recibió noticias de haber sido elegido presidente del gobierno por deferencia del Emperador.

Barcelona 19 á las 23. Relaciones reanudadas. Buenos Aires.—Habiendo el Gobierno del Paraguay presentado sus excusas al Gobierno argentino sobre una contestación incorrecta, se ha firmado un acta reanudando las relaciones entre ambas potencias.

Creatas atacados por malhechores. Viena.—En Sarajevo durante una manifestación celebrada por elementos creatas estos fueron atacados á tiros por unos malhechores.

La policía dió varias cargas con el sable resultando un muerto y varios heridos.

Los límites del Congo. París.—Por el Gobierno han sido designados los comisionados, que de acuerdo con otros que designará el Gobierno alemán, fijarán los nuevos límites del Congo, pues los primitivos deben sufrir modificación, por la parte del Congo que Francia ha cedido á Alemania en virtud del tratado franco-alemán sobre Marruecos.

Elogios al Gobierno y á la prensa españoles. París.—La prensa de esta capital dedica elogios al Gobierno y á la prensa de España porque no oponen obstáculos á los acuerdos de las negociaciones franco-españolas.

Protesta de la Cámara de Comercio por la jornada de trabajo. París.—La Cámara de Comercio de esta capital ha expuesto una fórmula de protesta contra la proposición de algunos diputados para fijar la jornada legal en diez horas.

Se dice en dicha protesta que esto sería arruinar la industria francesa, que de esta manera no podría competir con las industrias inglesa y alemana, en las cuales la jornada es de 14 horas.

Aviador grave. París.—Comunican de Bony que el teniente Morristet se cayó de un biplano á la altura de 25 metros.

A consecuencia de la caída el Teniente se encuentra grave.

Bromas de los chauffeurs huelguistas.—La policía los denunciará.—Interpelación. París.—Habiendo los chauffeurs huelguistas colocado en sus autos menigotes con el uniforme de policía, el Prefecto M. Lepine ha ordenado que se denuncie á los autores.

Los diputados Sembat y Vilin, del partido socialista, han denunciado al Presidente del Consejo, M. Poincaré que le interpelarían, por entender que M. Lepine se ha excedido de sus atribuciones.

Este caso por lo nuevo motiva gran curiosidad.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA

Barcelona 18 á las 23. Prohibiciones á los correspondientes.—Comienza el calor. Malta.—Dicen de Trípoli que se ha prohibido á los periodistas acercarse á las avanzadas.

Algunos correspondientes italianos han recibido orden de salir de Trípoli por haber enviado cartas á sus periódicos sin haber pasado por la censura.

Empieza á sentirse calor en Trípoli y se teme que el verano sea irresistible para los europeos.

Cañones automóviles.—Material de ferrocarril. Malta.—Han llegado á Trípoli cuarenta cañones automóviles.

Va llegando material para la construcción del ferrocarril de Trípoli á Ain-Zara.

Caravanas turcas. Malta.—Dicen de Trípoli que han pasado varias caravanas turcas á la vista de las tropas italianas.

Bombardeo. Persia.—Ayer una crucero italiano bombardeó durante algunas horas los fuertes cercanos á Perrin, sin haber causado ninguna baja.

Llegada de Canea. Malta.—Dicen de Trípoli que ha llegado á aquella población el General Canea, generalísimo de las fuerzas italianas, que vuelve á encargarse del mando de las tropas después de haber conferenciado con el Gobierno.

Propiedad de una isla. París.—La sociedad de Estudios Coloniales acordó hacer saber al gobierno francés que el islote «Choik-said» pertenece á Francia desde el año 1860 y por lo tanto conviene se haga saber á Italia para evitar bombardeos sobre dicho territorio.

Los enfermeros del «Manouba» han resultado oficiales turcos. Roma.—Según La Tribuna varios enfermeros de la Media luna llegados á Túnez á bordo del Manouba han conseguido entrar en la Tripolitania, resultando ser oficiales turcos y no médicos como se titulaban y por cuyo medio lograron ser puestos en libertad.

Captura de barcezas con municiones. Port Said.—En el Mar Rojo los buques italianos han capturado cuatro barcezas turcas cargadas de municiones.

Barcelona 19 á las 23. Turcos derrotados. El Cairo.—Una noticia de origen italiano dice que los rebeldes de Geimen han derrotado á los turcos causándole bastantes bajas.

La bandera turca.—Negativa del Sultán. El Cairo.—Otra noticia de origen italiano dice que el Sultán de Midjurtin, sitiado en la costa por los Somalis, recibió una invitación de los turcos para que izara en su territorio la bandera turca, á lo que se negó aquel Sultán impresionado por las victorias de los italianos sobre los turcos.

La luna roja á la Tripolitania. Túnez.—Todos los individuos pertenecientes á la institución la Luna roja llegados del Manouba han partido, en automóviles, hacia la Tripolitania.

La «Tribuna» contra los financieros franceses. Roma.—El periódico «La Tribuna» ataca violentamente á los financieros franceses y les acusa de valerse de maniobras de mala ley para hacer bajar la renta italiana.

EL CARNAVAL

Madrid 18 á las 24. Tiempo variable.—Animación.—Detalles de las carrozas.—Las más caras. Durante el día ha reinado un tiempo variable pero á pesar de ello desde las cuatro de la tarde empezó acudir gente al paseo de Recoletos.

Desde los primeros momentos notóse la presencia de bastantes coches adornados y muchas carrozas artísticas.

Entre estas últimas figuraban una titulada «Regalo de Reyes» figurando un cajón con muñecas, representando éstas lindas señoritas, otra una Pipa con chinas y chinos, otras tituladas «Un tiesto con violetas»,

Los telegramas siguen en cuarta plana.

«Escala musical», «Barrenderos de la villa», «Apaches en Madrid», «Kiosco con la Banda Municipal», «Casetas al tren», «Carnaval en la luna», «Cesta de botellas de Champagne», «Caja de balas perdidas», «Cesta de amapolas», «Casa en construcción» (con albañiles de ambos sexos) y por último una alusiva a la supresión de los consumos con casillas y consumidores.

Debido al estado variable del tiempo el desfile ha resultado desuado pues el paseo estaba convertido en un barrizal.

De las máscaras no ha habido ninguna artística, abundando en cambio los mascarones y mamarrachos de estuumbre.

A última hora ha acudido a los paseos un enorme gentío con ganas de divertirse haciendo un verdadero derroche de confetti.

Las tribunas han estado animadas arrojando las damas flores, confetti y dulces.

Canalejas concurre a la rua.—Obsequio.—Pirupos

Concurrió a la rua en coche el Presidente del Gobierno, señor Canalejas con su familia, siendo obsequiado con multitud de flores y confetti llenándole en el coche.

Al pasar por frente algunas tribunas le piroparon.

Aumenta la animación.—Equivocación del Alcalde.—Es cubierto de confetti

A pesar del estado amenazador del tiempo a medida que avanzó la tarde acudieron mayor número de carrozas más artísticas y con mejores disfraces.

Una de ellas figuraba una cuna llena de bebés, otra de preciosas señoritas titulada «No me bese usted», otra que figuraba una escuela de niños que cantaban «dos y dos cuatro», otra de jóvenes de buen humor disfrazados de ostras que se titulaban «Ostras del Manzanares sin tífus».

Al pasar la carroza de jóvenes disfrazados de barrenderos, junto al automóvil en que iba el nuevo Alcalde señor Ruiz Gimenez, este creyendo que eran auténticos les hizo bajar ordenándoles que barrieran el piso que estaba lleno de lodo.

La equivocación provocó generales risas.

Desecho el error le pusieron verde de confetti las máscaras que el Alcalde había tomado por subordinados suyos.

La lluvia.—Desfile forzoso

A las seis y media empezó a llover motivando el desfile forzoso.

Poco despues caía una fuerte granizada que puso en dispersión a las máscaras, que se guarecían en los portales y asaltaban los tranvías.

Por dicho motivo el desfile ha sido deslucidísimo.

En la calle de Alcalá era tal la aglomeración de gente que tardó más de una hora y media en desfilar.

El carnaval en Bilbao

Dicen de Bilbao que el carnaval ha estado animadísimo, concurriendo al paseo gran número de campesinas.

POLITICA

Madrid 18 á las 24

Nuevos rumores de crisis.—Romanones, presidente del Consejo

Aumentan los rumores de crisis relacionados con ciertas gestiones para un cambio político.

Un periódico de la tarde dice que entre los políticos de altura se cotiza la posibilidad de un cambio de puestos entre Romanones y Canalejas, Gobierno Romanones patrocinado por el señor Moret proyecto que no encuentra más resistencias que el señor Montero Rios y García Prieto.

Canalejas trabajando.—Conferencia

El Presidente del Consejo, señor Canalejas ha pasado toda la mañana trabajando en su domicilio.

Después celebró una detenida conferencia con el señor Cobián.

Nuevo diputado

Desde Valencia dan cuenta de que con arreglo al artículo 29 ha sido proclamado diputado a Cortes por el distrito de Sagunto, el señor Conde de Trenor.

Madrid 19 á las 18

Despacho con el Rey

El Rey despachó con el señor Canalejas y luego con el ministro de Estado señor García Prieto.

Terminado el despacho S. M. recibió en audiencia particular al exalcalde de Madrid señor Francos Rodríguez.

Conferencia.—Consejo de ministros

El señor Canalejas conferenció con el ministro de la Gobernación señor Barroso.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en el departamento de Gobernación presidido por el señor Canalejas.

Este negó los pesimismo del diario La Epoca acerca de las negociaciones franco-españolas.

Próximo Consejo

Antes del jueves próximo se celebrará Consejo de ministros preparatorio del que tendrá lugar en dicho día en Palacio presidido por el Rey.

Comisión dictaminadora

En la presente semana se reunirá la comisión del Congreso para dictaminar acerca de los suplicatorios á fin de constituirse y empezar el estudio de los suplicatorios pendientes de resolución de la Cámara.

Círculos desanimados.—La cuestión financiera

Los Círculos políticos se hallan desanimados á consecuencia de las vacaciones parlamentarias.

En dichos centros algo se ha hablado de los debates financieros, afirmándose que intervendrá en ellos el señor Cobián á fin de defender su gestión durante el tiempo que desempeñó la cartera de Hacienda.

Madrid 19 á las 24

Sobre la concesión de los créditos

Hablando el ministro de Hacienda señor Rodríguez acerca de los debates parlamentarios, ha manifestado que se debía llegar á un acuerdo en lo referente á la concesión de los créditos extraordinarios, puesto que hay que pagarlos y estudiar la forma ya disminuyendo los gastos ó aumentando los tributos.

Gimeno no quiere continuar

Dicese que la indisposición del señor Gimeno es un pretexto para no asistir al Consejo, pues desea abandonar la cartera de Instrucción pública, resistiéndose á ello el señor Canalejas.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 18 á las 24

La suscripción nacional

La suscripción nacional para los heridos de la guerra de Melilla y familias de los muertos, ascendía hoy á 291.985'49 pesetas.

La deuda marroquí.—Nombramiento de la Comisión

Se asegura que pronto se nombrará la Comisión encargada de resolver las cuestiones relativas á la deuda marroquí.

La formarán tres españoles y tres franceses.

Se cree que los comisionados españoles uno será diplomático y los otros dos financieros que ostentan representación parlamentaria.

Los trabajos, según se cree, quedarán terminados dentro de un mes es decir antes del plazo señalado por el Embajador inglés.

Las negociaciones franco españolas.

—Lo que dice «La Epoca»

La Epoca dice que ha recibido impresiones del extranjero respecto de las negociaciones franco-españolas, que son algo pesimistas, conceptuándose grave lo relativo á la situación futura de Tánger, difícil lo referente al ferrocarril de Tánger á Fez y muy delicada la cuestión de posibles compensaciones.

Una carta de los jefes de Benibuyaqi y de Talza

Comunican de Melilla, diciendo que varios jefes de Benibuyaqi y Talza, han escrito á un hebreo de esta plaza, preguntándole si es cierto lo de un nuevo tratado modificando el anterior existente entre España y Francia, dejando de pertenecer ellos y sus adueros á la esfera de la influencia española por disposición de Francia.

Además preguntan en la carta que derecho tienen las naciones para disponer de su suerte.

Quieren además saber quien pretende dominarlos.

Madrid 19 á las 18

Comisión franco-española

Hasta ahora se desconocen los comisionados franceses que estudiarán con los españoles la cuestión de los aduanas marroquíes.

Los comisionados españoles parece serán los diputados señores Banner, marqués de la Cortina y el diplomático señor Angulo.

Esta comisión se reunirá en Madrid dentro de tres semanas.

El diario «El País» dice que se halla resuelto en principio la aceptación por parte de España de recompensar á Francia, creyéndose que esta recompensa consistirá en la cesión de parte de la zona Sur española de Marruecos.

Paseo militar.—Moros satisfechos.—Oírreclimientos

Dicen de Melilla que el capitán general señor Aldave se ha dirigido al ministro de la Guerra manifestándole que las fuerzas de Zaia han efectuado un paseo militar.

Se han presentado al jefe de dichas fuerzas comisiones de moros notables de aquella región, de Ubad y Setuf manifestándose satisfechísimos de nuestra presencia, haciendo protestas de amistad y ofreciéndose espontáneamente á nuestro servicio.

Un reconocimiento

Desde Aruit también ha efectuado el general Larrea con fuerzas de caballería un reconocimiento por las lomas situadas á siete kilómetros al sur de nuestra posición marchando después á casas de Ben-Chellal, de donde marchó á Zeluan con fuerzas del Regimiento de Alcántara.

El general Lorrea regresó á Armit, con solo la policía indígena.

Madrid 19 á las 24

Forma de cubrir las vacantes de soldados en Melilla.—Se hará por sorteo entre todos los cuerpos

En el ministerio de la Guerra se han comenzado los trabajos para cubrir en Melilla las bajas de los soldados que cumplan en el mes de Marzo próximo.

Ahora no se destinaran los del último reemplazo, pues parece que serán destinados á aquella plaza los que lleven un año de servicio en la Península para que vayan bien instruidos y solo sufran dos años de servicio en la referida plaza.

Los 8000 soldados que se licenciarán en Melilla se sustituirán con otros sorteados en todos los cuerpos del reemplazo de 1910 que ingresaron en 1911.

El sorteo se efectuará antes del final del mes corriente, después que se apruebe la Ley de voluntariado de Africa.

Los que se alistan en este voluntariado reemplazarán á los que marchan ahora.

NOTICIAS SUeltas

Madrid 18 á las 24

Romanones de caza

El Presidente del Congreso Conde de Romanones ha pasado el día cazando, regresando al anochecer á Madrid.

El sorteo de mozos

Sin incidentes de ninguna clase se ha verificado en la mañana de hoy en todos los distritos el sorteo de los mozos del actual reemplazo.

El sorteo en Valencia

Dicen de Valencia que se ha verificado el sorteo de los mozos del actual reemplazo, sin que ocurriera el menor incidente.

Mitín de protesta

Un despacho de Bilbao da cuenta de que en la Casa del Pueblo se celebró un mitín para protestar contra la elevación de la jornada á diez horas, de los empleados municipales.

Después se organizó una nutrida manifestación que fué hasta el Ayuntamiento á presentar las bases aprobadas.

No ocurrió ningun incidente.

Madrid 19 á las 18

Para los damnificados por las inundaciones

Se han entregado al ministro de la Gobernación señor Barroso, cuarenta mil pesetas enviadas por el Conde de Artal recaudadas por la colonia española de Buenos Aires para los damnificados por las últimas inundaciones.

La «Gaceta»

La Gaceta del día de hoy publica un Real orden del ministerio de la Guerra disponiendo que dentro la segunda quincena del mes actual se publique en los periódicos oficiales los anuncios convocando á los licitadores para el concurso que ha de celebrarse en los parques para el ministro de la Intendencia y de las fábricas militares de subsistencias para la península y las islas Baleares y Canarias para la adquisición de los artículos necesarios.

El conflicto de los teatros

La Comisión que gestiona la disminución de los impuestos que gravan los espectáculos públicos, manifiesta que el asunto está sin solucionar.

Se ha conseguido la rebaja de la contribución industrial permanente no obstante el impuesto del 25 por ciento que se reparten el Estado y el Municipio y otras contribuciones.

La Comisión verá hoy al ministro de Hacienda, señor Rodríguez.

Mañana celebrará Junta general para acordar en definitiva.

Si las gestiones no dan resultado, las empresas de Zaragoza, Valencia y Coruña se adherirán á las de Madrid dispuestas á cerrar los teatros cuando lo ordene la Comisión.

Esta ha pedido audiencia á los jefes de las minorías parlamentarias para exponerles los grandes tributos que pesan sobre los espectáculos que hacen imposible su vida.

Madrid 19 á las 24

El conflicto de los teatros.—Buscando una solución

Esta tarde el ministro de Hacienda señor Rodríguez ha recibido á la Comisión de las Empresas teatrales.

En esta reunión se acordó que los señores Soriano é lañaz confieren con el señor Martínez Tudela, representante del Estado en la Compañía Arrendataria que administra la Renta del Timbre para ver la ventaja que podría ofrecer al concertar las empresas este impuesto.

El acuerdo se someterá á la resolución del Ministro.

Pruebas de aviación.—Las presencias don Alfonso

El aviador inglés «Mr. Ibarri Basted» ha volado sobre Palacio.

A las siete y cinco minutos aterrizó haciendo un precioso vuelo planeado.

Don Alfonso presenció el vuelo desde uno de los balcones de Palacio.

El objeto del vuelo es entrenarse para tomar parte en el concurso de la Copa que ha ofrecido Avial.

Dicha Copa tiene treinta centímetros de alto y es de plata repujada. Una reyerta.—Un muerto y seis heridos

El comandante del puesto de la Benemérita de Rascafría, comunica al Gobernador civil, que riñeron

unos mozos de Pinilla del Velle pertenecientes á dos familias numerosas.

A consecuencia de la lucha ha resultado muerto Pablo Mategan y seis heridos.

Los agresores han sido tenidos.

Maura á Extremadura

El ex-Presidente del Consejo don Antonio Maura ha marchado esta tarde en automóvil á Extremadura donde se propone pasar varios dias.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 19 á las 24

No asistió el señor Gimeno.—Sobre el conflicto de los teatros.—El licenciamiento en Melilla.—Secretarios de Ayuntamiento y Contadores provinciales

Al terminar la sesión del Consejo el señor Gasset salió del salón y nos dijo á los periodistas «que se habian dedicado el Consejo principalmente á la resolución de diversos asuntos administrativos.

Nos añadió que no habia asistido la sesión el señor Gimeno por estar enfermo de lumbargo.

Se aprobaron diversos expedientes de Hacienda, entre ellos el pliego de condiciones para la adquisición de materiales lubricantes para la Casa de Moneda; la determinación del capital que pondrá en circulación el Banco Hispano-Romano y la aprobación del crédito para ejercicios cerrados de Guerra.

Además el señor Rodríguez enteró á los ministros de los trabajos que se realizan para resolver el conflicto promovido por las Empresas teatrales negándose á seguir trabajando sino se les rebajan los impuestos.

Se acordó que los barcos destinados exclusivamente al transporte de turistas no satisfagan el impuesto sobre el tonelaje.

En vista de ello el Alcalde renunciará á los jefes de los varios grupos que forman el Ayuntamiento para exponerles con claridad lo grave de la situación.

Llegada de Lerroux.—Escasa concurrencia

En el rápido de ayer noche llegó á esta ciudad el jefe de los radicales señor Lerroux.

En la estación aguardaban en casa concurrencia.

Muerto por el tren

El tren correo de Valencia al pasar por la curva que forma la cerca de San Martín de Provenza ha arrollado á un hombre de años, matándole.

El Orfeón de Córdoba

El Orfeón cordobés que ha pasado, como es sabido varios dias en esta ciudad, ha marchado á Reus.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 19 á las 22

Las elecciones por Castelltersol.—Abstención

El Consejo regional de la izquierda ha acordado abstenerse de presentar candidato por el distrito de Castelltersol en las elecciones para un diputado á Cortes que allí han de verificarse.

A causa de tal acuerdo sólo quedan ahora dos candidatos el señor Cambó y el radical señor Gaspar y aun se supone que éste se retirará pues de no hacerlo tendrá una votación exigua.

El Carnaval.—La rua.—Desgracias

La rua se ha celebrado al igual de ayer en la Gran Vía diagonal.

Se ha notado menos animación que el día anterior contribuyendo á ello lo inseguro del tiempo.

Al anochecer las calles de Fernando y Jaime I estaban atestadas circulando por ellas muchos coches y autoridades.

Hay que lamentar varias desgracias.

Un niño de nueve años ha atropellado por un automóvil y le ocasionó la fractura de la columna vertebral, siendo su estado gravísimo.

Otro niño cayó bajo las ruedas otro auto, siendo salvado por transeuntes.

Una mujer ha sido arrollada una motocicleta, siendo su estado grave.

Disputa sangrienta entre vendedores

Manuel Ruiz y Francisco Garvabundados que recogían las sobras del rancho del cuartel de caballería de los Dols, han sostenido una disputa, de cuyas resultas el Ruiz dio un puñetazo al García y sacando un cuchillo ha inferido cuchilladas á su contricante.

El estado del herido es grave.

El agresor fué detenido por algunos soldados del mencionado cuartel.

Obreras huelguistas que acometen sus compañeras.—Detenciones

Comunican de Vich que portaticias allí recibidas del pueblo Roda sábase que al salir las obreras de la fábrica de tejidos del señor Baurier víéronse de pronto acometidas por un grupo de 50 obreras huelguistas, quienes la emprendieron á pedradas contra sus compañeras, siguiéndolas hasta sus domicilios.

Un hermano de una de las agredidas hizo varios disparos contra las agresoras sin que afortunadamente hubiera que lamentar ninguna desgracia personal.

La Benemérita detuvo á tres de las agresoras.

Situación financiera, municipal, prometida

Preocupa la situación financiera de este Municipio pues de result de la gestión de los radicales el alcalde se encuentra ahora con un montón de cuentas.

En vista de ello el Alcalde renunciará á los jefes de los varios grupos que forman el Ayuntamiento para exponerles con claridad lo grave de la situación.

En el rápido de ayer noche llegó á esta ciudad el jefe de los radicales señor Lerroux.

En la estación aguardaban en casa concurrencia.

Muerto por el tren

El tren correo de Valencia al pasar por la curva que forma la cerca de San Martín de Provenza ha arrollado á un hombre de años, matándole.

El Orfeón de Córdoba

El Orfeón cordobés que ha pasado, como es sabido varios dias en esta ciudad, ha marchado á Reus.

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 19 á las 17

La Granja Agrícola en Palma.—Detinios

Publica La Gaceta una Real orden del ministerio de Fomento disponiendo la creación en Palma de una Granja escuela práctica de Agricultura correspondiendo á la Región agronómica de Baleares.

Inserta además el nombramiento propuesta del ministro de la Guerra para destinos correspondientes Correos y Telégrafos á los licenciados Ricardo Barero celador de Palma y á José Murria Martín ordenanza de Mahón.

BARBEROS MAQUINAS JUELA

—PERFUMERIA INGLESA—Cadena, 6.—Palma

PREPARACION PARA EL INGRESO en el Banco de España

y en la Compañía Arrendataria de Tabacos

CALE LUZ, 12, 2.

PRODUCTOS COOPER para la Agricultura y Ganadería

Fluidos V1. y V2.—De inmejorables resultados, en el tratamiento de el Pol-Roig, Serpeta y Negrilla del naranjo, y contra el Pulgón negro, Pulgón lanigero, Pulgón verde y cotoñet del almendro. Arañuela del peral y tigre del manzano

Caldo Cooper.—Contra los pulgones de las habas y enfermedades criptogámicas de la vña Oidium y Mildew.

Apterite.—Poderosísimo fumigante contra los insectos del suelo.

Bombas pulverizadoras Cooper.—Ultima creación Bombas pulverizadoras de Mochila Cooper.—Para las viñas y habas.

Antizón.—Contra el tizón de los cereales.

Maquinaria Agrícola Cooper.—Para la agricultura Para precios y demás detalles, dirigirse á Don Felipe Saggese y Hermans, representantes exclusivos de la casa Cooper en estas Islas, en los mencionados productos.

Fluido Cooper.—Unico remedio contra la g'osoped desinfección general y tratamiento local, contra los parásitos y enfermedades de la piel de los ganados.

Máquinas esquiladoras Cooper.—Para ganado de pelo.

Máquinas esquiladoras Cooper.—Para ganado de lana.

Sementales ingleses Cooper.

Para precios y demás detalles dirigirse al representante exclusivo en estas Islas Don Lorenzo Biera, Inspector Veterinario.